



## :- EFEMÉRIDES :-

9 DE MAYO  
DE 1502

## ÚLTIMO VIAJE DE COLÓN

Ni los pedazos que en el tercer viaje sufría Colón, ni la injusticia con que fué tratado—apartir las leyes fatales que cometió, porque no era perfecte ni mucha menos—al el paso de las caderas de su desmantelada nave en Sanlúcar de Barrameda el 7 de noviembre.

ANTONIO MIGUEL PÉREZ.

**Bibliografía.**—Colón, *Memorias de sus viajes; Las Casas: Historia del descubrimiento de América; Fray Lasso de Acosta: Historia de las Indias; Barrios, Los indios, su historia y civilización; Cebá, Historia del Nuevo Mundo; Humboldt, Examen crítico de la historia de América; Herrera, Historia general de las Indias; Cespedes, Estudio crítico acerca de la dominación española en América; Montero Barrera, Historia de Costa Rica; Nuix, Los españoles en las Indias; Molina Soto, Historia de Yucatán; Las Casas, Disputa o controversia con Gómez de Sepúlveda...*

Algunas dificultades hubo de vencer el preparar el cuarto viaje; pero estos obstáculos puestos por el obispo Francisco fueron pronto vencidos, y anteriormente por los Reyes Católicos, equipó cuarto carabela con las que hizo su viaje posterior.

Antes de partir recibió una carta de los soberanos, fechada en Valencia de la Torre en 14 de marzo, en la cual se le confirmaban cuantos privilegios ostentaba en las capitulaciones firmadas antes del descubrimiento y se le aseguraba que podía partir confiado en que, tanto el como sus hijos, serían respetados en la plenitud de sus derechos.

Esta fue la última carta que recibió Colón de los reyes; pero aunque no podía ser más expresiva al caribeño, Colón, con la triste experiencia de los desengaños, tomó antes de partir todas las precauciones precisas para asegurar los derechos de su familia. Y así, durante el año de 1501, que lo pasó en Sevilla, sacó débiles copias de cuantos documentos administrativos de privilegios poseía, nombrándose almirante, gobernador y virrey de las Indias, los cuales se puso en autorizaciones debidamente, para que sus hijos pudieran siempre acrediitar sus derechos si el percaía en qualche.

El 9 de mayo de 1502 zarpó Colón de Cádiz, llevando consigo a su hija Fernanda, señores de calzado alicante, a su hermano el Adelantado y una tripulación de 150 hombres. El día 15 ancló en Brilla (casta de Marruecos), y sabiendo que su Gobernador se hallaba herido de un esguince que los mares habían dado a su ciudad, envió a tierra a su hermano, a su hija y a varios capitales para ofrecerles sus servicios. Aquella misma noche zarpó de nuevo, llegando a Gran Canaria el 20, y después de proveerse de agua y leña, preaguó en viejo festejo, hasta tecer en la isla Martínteve, una de las Caribias, el 15 de junio.

Sin dar tiempo más que para leve descanso, marchó a la isla Demócrata, continuó por el Oriente de las Antillas hasta Santa Cruz, y pasando por el Sur de Puerto Rico llegó a Santo Domingo.

Habiendo nacido Colón inequívocas pruebas de próxima tempestad, pidió autorización a Ovando para desembarcar, lo que no se amén le fué negado, sino que tanto el Gobernador como varias marinas burláronse de tales predicciones. Cara les castigó la furia; pues a los dos días, una de esas furiosas berrucas que se desencadenan en las regiones tropicales, nació aquellas costas y destrozó, echarfiadas a pique, la flota en que el día anterior había zarpado el humano Bobadilla cargado de oro rebeldía con que trataba de comprar su estancia.

Tras penosísima navegación llegó el almirante a tierra firme, descubrió la costa de los Mesquites, Cartagena, Costa Rica, llegando por fin a la espumosa región de Veragua, famosa por ser una de las más abundantes en oro.

Al acercarse las botes a tierra, fueron recibidas por los naturales con muestras de hostilidad, pero pronto las señales y las palabras de los indios que Colón llevaba de intérpretes, les hicieron depender su actitud.

Aquí, hace notar un deslenguado biente ríster, se demostró palpablemente la cieza de miras de que estaba Colón inspirado; pues lejos de aprovecharse de tantas riquezas como aquél puso le efecto, continuó su navegación con el noble fin de conseguir su objetivo, que no era otra sino descubrir un país que él esperaba habría de conducir a las Indias Orientales, y que si bien reportaría inmenso beneficio a la humanidad, a él sólo pedía prenderle la gloria de haberlo descubierto.

Sin embargo, al poco tiempo su genio empezó a dar muestras de descontento por tan prolongado e infructuoso viaje para ellos, y entonces Colón decidió regresar a Veragua, donde las españolas tuvieron abundante previsión de crecer.

Intentaron los indios con su jefe Quibón exterminar a los blancos, pero des cubierta su intención, por el sagaz Diego Méndez, causaron a todos los indios de la familia de Quibón y a los principales jefes guerreros, emboscados con el objeto de conducirlos a Bapaña; pero aquellos bravos indígenas, viendo privadas de la libertad y habiendo fracasado una tentativa de evasión, se encierron encerrándose en la misma bodega donde estaban prisioneros.

Nuevas pruebas de amargura esperaban al insigne descubridor del Nuevo Mundo. Francisco de Pellas, uno de sus capitanes, fraguó una conspiración contra él, y cuando pasó por grave enfermedad habsbúrco Colón en Jamaica esperando unos bailes que Ovando le había premiado para volverse a España, pues los suyos habían saqueado todo, le puso en el peligroso dilema de zarpar inmediatamente o quedarse en Jamaica abandonado. Por fortuna, una que el traidor Pellas con cuarenta y cinco secuaces saquearon al almirante, que se perdió en la noche y despues de una mortal espera de muchos meses, pruebas en episodios nevados, se cansó de tener vueltas a su subdespacho Pérez, y después de haber vuelto a su subdespacho Pérez, en la misma finca.

COMUNIDAD DE LABRADORES DE BIENVENIDA

Subasta de rastrojeras

El día 23 de mayo, a las doce, tendrá lugar en el domicilio de la Comunidad, calle Muñoz Chaves la subasta de aprovechamientos de espigas y rastrojera de los distintos lotes en que está dividido este término municipal, bajo el precio y condiciones que se han de manifestar en las oficinas de la misma, a disposición de los interesados.

Bienvenida, 5 de mayo de 1930.  
El secretario, Severo Domínguez.

Pedro Gómez Muñiz  
DENTISTA  
Bragaray, s/n, 7, pala.—Badajoz.

Gran disgusto, dice Luis Casas, presidente en aquellos indios la partida de Colón, que durante su permanencia entre ellos supo capturar todas las voluntades, por su astucia, por su carácter bondadoso y porque lejos de someterlos a los vejámenes a que los mismos españoles teníanlos acostumbrados, tuvo el honor para aquella pobre gente un parente cariñoso y un admirable maestro.

## COMISIÓN MIXTA DE RECLUTAMIENTO

COMITÉ DE RECLUTAMIENTO&lt;/